
Μια ΑΑΤ και µια Ελαστική Κρούση . 

Ένα σώµα Σ1 µάζας 1kg ηρεµεί στο πάνω άκρο ενός κατακόρυφου ελατηρίου, το άλλο άκρο 

του οποίου στηρίζεται στο έδαφος. Πάνω από το σώµα Σ1 και σε απόσταση h βρίσκεται ένα 

δεύτερο σώµα Σ2 µάζας 1/3kg.  

 

Εκτρέπουµε κατακόρυφα το Σ1 κατά 0,2m και κάποια στιγµή που θεωρούµε t=0, το αφήνουµε 

να εκτελέσει ΑΑΤ. Μετά από λίγο αφήνουµε και το Σ2 να πέσει και να συγκρουσθεί κεντρικά 

και ελαστικά µε το Σ1. Πήραµε τη γραφική παράσταση της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το 

χρόνο, για το Σ1, η οποία είχε τη µορφή του παρακάτω σχήµατος. 
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i)   Να βρεθεί η ενέργεια ταλάντωσης, πριν και µετά την κρούση. 

ii)  Ποια χρονική στιγµή για πρώτη φορά το σώµα Σ1 θα αποκτήσει επιτάχυνση ίση µε την ε-

πιτάχυνση της βαρύτητας g; 

iii) Να βρεθεί η τιµή της ταχύτητας του σώµατος Σ1 πριν και µετά την κρούση. 

iv)  Να βρεθεί η απόσταση h. 

Η διάρκεια της κρούσης θεωρείται αµελητέα ενώ g=10m/s2. 

Απάντηση: 

i) Από την γραφική παράσταση βλέπουµε ότι η περίοδος ταλάντωσης είναι Τ=0,2π, συ-

νεπώς: 
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Εξάλλου η ενέργεια ταλάντωσης δίνεται από την εξίσωση: 

Ε= ½ DΑ2 = ½ mω2
Α

2. 

Έτσι πριν την κρούση έχουµε: 

Ε1= ½ mω2
Α

2 = ½ 1g·102s-2
·0,22m2 = 2J 

Ενώ µετά την κρούση: 

Ε2= ½ mω2
Α΄

2 = ½ 1g·102s-2
·0,42m2 = 8J 

ii)  Το Σ1 θα αποκτήσει επιτάχυνση ίση µε g, στη θέση εκείνη όπου η µόνη δύναµη που δέ-

χεται είναι το βάρος. Ή ισοδύναµα  στη θέση που το ελατήριο θα έχει το φυσικό του 

µήκος. Αλλά µε βάση το παρακάτω σχήµα: 

 

Στη θέση ισορροπίας το ελατήριο έχει συσπειρωθεί κατά y1 και ισχύει: 
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Συνεπώς ενδιαφερόµαστε για το  χρονικό διάστηµα που απαιτείται για να πάει το σώµα 

Σ1 από την κάτω ακραία θέση του  στη θέση µε αποµάκρυνση y1=0,1m, πάνω από τη 

θέση ισορροπίας. 

Παίρνοντας το κύκλο αναφοράς της ταλάντωσης για t=0, το σώµα 

που εκτελεί την κυκλική κίνηση βρίσκεται στη θέση Θ1 και η θέση 

φυσικού µήκους αντιστοιχεί στη θέση Θ2, όπου η προβολή του στον 

κατακόρυφο άξονα θα µας δώσει αποµάκρυνση 0,1m. Συνεπώς το 

διάνυσµα θέσης θα διαγράψει γωνία φ=π/2+θ, όπου όµως θ=π/6, 

αφού η (ΟΜ) είναι ίση µε το µισό της υποτείνουσας. Άρα 

φ=ωt  ή 
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iii)  Η κρούση έγινε στη θέση ισορροπίας του Σ1. Θέση ισορροπίας, η οποία δεν άλλαξε ε-

ξαιτίας της κρούσης. Συνεπώς για το µέτρο της ταχύτητα έχουµε: 



υ1=ω·Α1= 10rad/s·0,2m=2m/s και 

υ1΄= ω·Α2= 10rad/s·0,4m=4m/s 

Όµως πριν την κρούση το σώµα κινείται προς τα πάνω, συνεπώς υ1=+2m/s, ενώ µετά 

προς τα κάτω και η τιµή της ταχύτητάς του είναι υ1΄= -4m/s. 

iv) Για την ταχύτητα του Σ1 µετά την ελαστική κρούση των δύο σωµάτων  ισχύει: 
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Αντικαθιστώντας έχουµε: 
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και µετά από τις πράξεις βρίσκουµε υ2=-10m/s, δηλαδή την ταχύτητα του σώµατος Σ2 

πριν την κρούση. Το Σ2 δηλαδή κινείται µε ταχύτητα µέτρου 10m/s µε φορά προς τα κά-

τω. 

Εφαρµόζουµε για την πτώση του σώµατος Σ2 την Α.∆.Μ.Ε. θεωρώντας επίπεδο µηδενι-

κής ενέργειας το οριζόντιο επίπεδο που περνά από τη θέση ισορροπίας του Σ1 και έχου-

µε: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ 
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Παρατηρήσεις: 

1) Η επιτάχυνση στην ΑΑΤ δίνεται από την εξίσωση α=-αmax·ηµ(ωt+φ0) = - ω2
·y.  

Αλλά στη θέση που το σώµα έχει επιτάχυνση ίση µε την επιτάχυνση της βαρύτητας, αφού 

µε βάση το διάγραµµα που µας δόθηκε θετική φορά είναι προς τα πάνω, α=-g και η παρα-

πάνω εξίσωση δίνει: 
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2) Προφανώς το χρονικό διάστηµα µέχρι που το ελατήριο αποκτήσει το φυσικό του µήκος, 

µπορεί να βρεθεί και µε καθαρά τριγωνοµετρικές εξισώσεις, πράγµα που δεν προτιµήθηκε 

εδώ, αφού οι µαθητές µας, µάλλον έχουν προπονηθεί περισσότερο στις εξισώσεις παρά 

στον κύκλο αναφοράς. Ας δουν λοιπόν και αυτή τη λύση… 

3) Ας προσέξουν οι υποψήφιοι των αυριανών εξετάσεων, να αντλήσουν όσες περισσότερες 

πληροφορίες γίνεται από ένα διάγραµµα που µπορεί να τους δοθεί. Έτσι στην παραπάνω 



άσκηση υπάρχουν πράγµατι πληροφορίες, που αν δεν τις δούµε, δεν θα µπορέσουµε να 

προχωρήσουµε… 
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